

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director ó Administrador, a la calle de la Rúa, 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono n.º 37.—No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4'50 idem.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono n.º 67.

Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

Dos Ediciones Diarias.

Viernes 11 de Enero de 1907.

Año XXIII.—N.º 6.914

Indicador del Comercio y la Industria en Salamanca

CASAS RECOMENDADAS

Bazar de Novedades
DE
J. ASIAIN
PLAZA MAYOR

Almacén de
Ferretería, Herramientas y Camas
VIUDA DE ALIPIO MEDIAVILLA
P. del Poeta Iglesias, 11

Los Regalos

El Adelanto a sus subscriptores

Veinte objetos de utilidad práctica

Muebles, objetos de oro y plata, armas de caza, prendas de vestir, aparatos de agricultura, libros, útiles de viaje, etc., etc.

Lista y número de orden en que han de ser sorteados el día 2 de Febrero (fiestividad de las Candelas), los regalos que EL ADELANTO hace a sus subscriptores

Regalo número 1.—Magnífico lavabo de señora, con espejo de luna biselada, tapa de mármol, palanquilla de válvula y su correspondiente juego de esponjita, jabonera y cepillera.

Número 2.—Precioso reloj de oro para señora, de 18 quilates, esmaltado, garantizado por un año, marca "Savoneta", encerrado en bonito estuche.

Número 3.—Elegante y magnífico estuche con dos cubiertos y cuchillos de plata de ley.

Número 4.—Hermosa escopeta de fuego central, calibre 16 de dos cañones, con llaves de retroceso.

Número 5.—Vistosa y elegante capa para caballero, con embozos de felpa de seda y cintas de seda.

Número 6.—Escogida y selecta biblioteca de 50 volúmenes.

Número 7.—Una inagotable de garbanzos de superior calidad.

Número 8.—Elegante neceser de peluche y raso guateado, de señora, con todo lo necesario para costura, dos esencieros y espejo biselado.

Número 9.—Superior arado de verdadera para labor, marca Witi, americano.

Número 10.—Hermosa fotografía (del que obtenga el premio) de gran tamaño con elegante marco.

Número 11.—Preciosa escribanía de metal blanco bruñido.

Número 12.—Bono para tomar gratuitamente por espacio de dos meses café y cigarro puro una vez al día en el café Pasaje.

Número 13.—Magnífico centro de mesa.

Número 14.—Elegante devocionario de señora.

Número 15.—Estuche de aseo para caballero con piezas niqueladas y espejo biselado.

Número 16.—Estuche de papel de gran lujo, en elegante caja, confección alemana.

Número 17.—Juego de café de porcelana para dos personas. Adquirido en el comercio de los señores Moro é hijos, Zamora, 3 y 5.

Número 18.—Cartera de piel de Rusia para caballero.

Número 19.—Magníficos gemelos de campana con brújula, del bazar de novedades de don Joaquín Asiain, Plaza Mayor, números 1 y 2.

Número 20.—Album para tarjetas postales, con cubierta modernista.

Condiciones para optar a los regalos:

1.º Los regalos se adjudicarán por sorteo el día 2 de Febrero de 1907 públicamente y con asistencia de un Notario.

2.º Cada subscriptor actual ó los que se suscriban desde ahora, tendrán un BONO NUMERADO equivalente a una suerte.

3.º Los que abonen un trimestre ADELANTADO tendrán, además, otro bono numerado (ó sean dos suertes).

Los que abonen seis meses ADELANTADO tendrán tres bonos numerados, y seis bonos los que satisfagan ADELANTADO un año.

Para estos efectos, los que deseen hacer el pago ADELANTADO, se servirán participarlo a esta Administración.

4.º Para conocimiento de nuestros subscriptores, días antes del sorteo de regalos publicaremos una lista con el nombre y número que corresponde a cada abonado.

Llamamos, pues, la atención de cuantas personas compran diariamente EL ADELANTO, acerca de las ventajas que encontrará figurando como subscriptor de este periódico.

Todos los autores de regalos están expuestos al público en los respectivos comercios donde se han adquirido.

Situación insostenible

Convencidos de que es tiempo perdido el que gastemos en hablar de la inseguridad personal que en Salamanca existe y de que en lo sucesivo, como hasta el presente, la gente maleante que en nuestra ciudad existe ha de disfrutar de absoluta impunidad y ha de poder reanudar con perfecta tranquilidad sus robos y fechorías, tenemos hoy que volver sobre asunto que tanto interesa al vecindario por su bienestar y por su prestigio a las autoridades.

Desde hace algunos años los robos se suceden en Salamanca con periódica regularidad, y sus autores no son habidos más que por excepción.

Tal estado de cosas, que parecía ya inaguantable, ha venido á agravarse en los últimos días; pues los ladrones parecen empeñados en demostrar que campan por sus respetos, y que, si no cometen un robo diario, es porque no les viene en ganas, y en una semana han robado dos comercios en los sitios más céntricos de la población é intentado asaltar otras tiendas, forzando puertas y cerraduras.

Cinco atentados contra la propiedad en ocho días no se registran ni en Marruecos, y la forma en que aquéllos se han preparado y la tranquilidad con que se han llevado á efecto son para hacer perder la paciencia al pueblo más tranquilo y para que su protesta tome los caracteres de energía que reclaman las circunstancias.

Sabemos que el Gobernador y el Alcalde han encargado á sus subordinados que extremen la vigilancia sobre la gente maleante y que á partir de la media noche registren á las personas desconocidas que transiten por las calles; nos consta que los Inspectores de Vigilancia y de la Guardia Municipal trabajan activamente para descubrir á los ladrones y que los agentes secundan su labor; pero es el caso que los buenos propósitos de todos para nada sirven y que así lo pregonan los hechos con elocuencia brutal.

Y sin acusar á nadie de inactividad y reconociendo los excelentes propósitos de todos, es necesario proclamar que no están en relación con éstos los resultados obtenidos y que se precisa variar de sistema para hacer de Salamanca una población en la que la tranquilidad del vecindario esté garantizada.

¿Que para ello se precisa aumento de la policía ó adopción de medidas excepcionales y en las que sea necesario el concurso del vecindario? Pues díganlo las autoridades y cuenten de antemano con la ayuda de todos.

¿Que hay que reformar ó suprimir organismos cuya inutilidad se comprueba en la práctica? Proceda inmediatamente á ello con la energía que las circunstancias demandan.

Todo antes de continuar como hasta aquí, dando lugar á un robo diario y dejando al vecindario indefenso contra los atentados de los enemigos de la propiedad.

Es hora ya de precaver los robos ó de castigar á sus autores, y cualquier acuerdo que las autoridades tomen encaminado á este fin merecerá la aprobación general.

EL AÑO MÉDICO EN SALAMANCA

Variedades

De los seis médicos de los cuerpos de Baños que residimos en la provincia, tres de ellos estuvieron al frente de los balnearios declarados oficiales enclavados en ella, ó sean: Ledesma, con 1.109 bañistas, que buscaban alivio para reumatismos y parálisis principalmente, á cargo del doctor Pinilla; Retortillo para idénticas dolencias, registrando 450 bañistas, cuya medicación dirigió el señor Garrido, y Calzadilla del Cara-

po, con 180 concurrentes, enfermos del estómago, explosiones herpéticas de las mucosas y piel y catarros de las vías respiratorias, asistidos por el señor Martín Hernández.

Además de estos balnearios, buscados por los salmantinos para tratar diferentes dolencias, hicieron uso de otras aguas minerales no declaradas de utilidad pública, pero sí reconocidas por los pacientes como de bondad terapéutica, como son Babiafuente, que sumó entre ambos establecimientos unos 1.200 agüistas afectos de males de vías urinarias (catarros, piedras, etc.), y digestivas (extrefimiento, gastrálgicas, etcétera). Somos ancho, de clásica y reconocida eficacia en las manifestaciones de las torpezas nutritivas (herpetismo, padecimientos de la mujer, etcétera). Buenamadre, de análogas indicaciones; y, además de éstas, en el término municipal de la capital, se solicitaron repetidamente la fuente de la Estación, cuya fama creció considerablemente durante el año, por los éxitos alcanzados, en catarros de las vías digestivas y urinarias; la fuente del Hierro (para anemias) y la Cagalona para inflamaciones crónicas del tubo digestivo; que son buenos y abundantes testigos, tanto de los beneficios que sus aguas reportan como de la fe de los salmantinos en el tratamiento hidromineral, y además de la facilidad que se encuentra en nuestros paisanos para emprender viajes en busca de ellas.

Así se explica, que proporcionalmente, al censo de población Salamanca, sea de las primeras en nutrir las estadísticas de los diferentes balnearios nacionales.

De otras provincias fueron muchos los balnearios visitados por enfermos de esta ciudad, como en prueba de lo que decimos y del predominio de cierta clase de dolencias tienen en Salamanca, figurando á la cabeza, por el gran número de bañistas que los visitan, Montemayor (para reumatismos), Panticosa, Urberuaga de Ubilla, Caidas de Oviedo y Santa Teresa (indicadas en efectos catarrales y tuberculosos del aparato respiratorio). Cestona y Sobrón, eficaces en cálculos y alteraciones de hígado, torpezas nutritivas y afecciones del estómago, intestinos y riñones. En menor escala figuraron, progresivamente, Puente Viego, Medina del Campo, Solares, Ontaneda, La Toja, Archena, Verín y Caldas de Besaya, calculando que, en conjunto, dieron un contingente de cerca de 3.000 bañistas.

Bajo otro punto de vista diremos que los catedráticos de esta Escuela Joteros Núñez Sampelayo, Cuesta, Díez González, Díez Sánchez, Segovia, H. Sanz, Pinilla, Cañizo y Peñafiel fueron nombrados jueces de varios tribunales de oposición.

Se celebraron en el año banquetes médicos en honor de los señores Cortezo, Almarza y Segovia, y particularmente, y con el pretexto de unión y compañerismo, diferentes actos análogos y no menos copiosos.

Elevóse el número de médicos en ejercicio: de 37 matriculados en el año de 1905, á 44 en el pasado; debiendo anotarse las bajas de los señores Téllez, Acedo y Martín Argenta. No se registró ninguna defunción y entraron á compartir los trabajos profesionales los jóvenes é ilustrados señores Rodríguez González, Díez (don F.), Esteban, Gallego, Laurado, Tapia, A. Nieto y Villalobos. De los médicos en ejercicio en la población veinticinco figuraron en las listas del claustro doctoral, con derecho á votar senador universitario.

Intervino la ciencia en 45 reconocimientos de quintos en el Ayuntamiento y revisó el señor Pascua en la Diputación 411 mozos de diferentes reemplazos, como médico de la Comisión mixta.

Se constituyó el jurado profesional con la Comisión permanente de la Junta de Sanidad y los médicos señores Cuesta y González y el veterinario señor Castillo.

La política fué activamente ejercida con aplauso general por los señores Viota y Rodríguez de Dios en la Diputación, estando durante el año representada la clase en el Ayuntamiento por los señores Díez y H. Sanz (alcaldes todo el año) y el señor G. Tejado (primer teniente alcalde).

Lo que no sufrió alteración fué el tipo contributivo de la capital, que desde tiempo añejo es de 8.000 pesetas, cantidad que para los médicos en ejercicio resulta gravosa en exceso.

En el cementerio fueron hechas 1.030 inhumaciones, de las cuales 45 eran de fetos. Cuatro de aquéllas tuvieron lugar en el cementerio civil.

Durante el año se reformó la parte de disidentes, construyéndose en ella un pequeño depósito de cadáveres.

Se abrió nueva zanja para fosa común en el católico, replandándose el arbolado de todo el recinto, y por último, se comenzó una nueva zona de enterramientos (la de San Francisco Javier), ajustada á las exigencias de la higiene y de la ley, me-

ras que consumieron bastantes miles de pesetas.

En 1906 fué aumentada la dotación de los ocho médicos de la Beneficencia municipal en 500 pesetas, la de los auxiliares de la Facultad señores Martín Sánchez y G. Tejado en 250 y la de los médicos de Beneficencia provincial señores Martín Sánchez y Giménez de la Flor, en 125 pesetas. Fueron nombrados en ese tiempo: el señor Vicente Tapia auxiliar interino de la Facultad, y auxiliares del mismo centro los señores Herrera, Alonso Nieto y Rodríguez González; médicos supernumerarios de "Los Hijos del Trabajo", los señores Llaurado y Rodríguez González, y del Círculo de Obreros el señor Tapia.

En el transcurso del año se anotó la recompensa que en pago de sus desvelos y mejoras en la enseñanza recibió el decano de Medicina, señor Segovia, consistente en la encomienda de la orden de Alfonso XII.

A últimos del año un médico notable, encarrinado con Salamanca y representante de su Universidad, el ilustre doctor Pulido, fué elevado al cargo de Subsecretario de Gobernación.

Como nota final debemos apuntar el hecho de que á pesar de revelar tan intensa potente vida la clase, y de significarse por su unión, entusiasmo y cultura no se ha conseguido desterrar el curanderismo que ejerce con provecho suyo y bochorno de la medicina, varios sujetos de diferente sexo, jaraquía social y posición, que dicho sea para vergüenza de los padrinos, es en parte sostenido y alentado por algunas personas que por su categoría y alcurnia se habrían obligado á tener más ilustración y más favorable estima del médico y la medicina y mayor caridad para sí propios.

Y aún es más edificante ese mal por los consejos, protección y beligerancia que á los indocitos curanderos conceden ciertos cultos colegas en ejercicio.

¡Son los resquicios de la incultura conviviendo con el progreso notoriamente percibido en la vida médica de Salamanca en el año de 1906!

Doctor G. PELAEZ.

Notas políticas

La Gaceta publica los Reales decretos admitiendo la dimisión al señor duque de Buitrago del cargo de embajador de España en Viena; nombrando para esta vacante á don Julio de Arellano, marqués de Casacalvo, y ascendiendo á ministro plenipotenciario de primera clase, subsecretario del ministerio de Estado, á don Juan Bustamante, marqués de Herrera.

Se dice que además serán nombrados: plenipotenciario de Méjico, el señor Colagan, y en Washington, el señor Piña; ministro residente en Berna, en comisión, el marqués del Prar de Nantouillet; jefe de la sección de Política, en el ministerio, el señor Pastor y Bedoya, y jefe de la sección de Comercio, el señor Merry del Val (don Alfonso).

Tojó esto motivara algunos otros cambios en el personal del ministerio.

—Escribe A. B. C. "Nuevo peligro está en puerta. Cuando se pretenda recaudar el impuesto de cédulas, cuyo valor se ha duplicado, va á ser ella."

—Adviértase que el recargo de las cédulas se propuso como uno de los medios de compensar la baja de recaudación, al suprimirse ó transformarse los Consumos. Esa transformación, está aún por aprobarse; pero el recargo de las cédulas, eso ya es un hecho.

—Es decir, que se van á encontrar los pueblos sin alivio en el impuesto de consumos, pero con el pago de cédula de doble valor."

—Esta es la verdad, y por tanto, el error de las Cortes es evidente y las quejas de los contribuyentes son justificadas.

—El ministro de Hacienda que sigue preocupado en los trabajos de adaptación de los Presupuestos y de reorganización de la Administración de Hacienda, se ha felicitado de la estabilidad de los cambios, cuya baja continúa. Cree que esta baja obedece á la considerable cantidad de pagos que se ha hecho por exportación de frutas de España.

—El ministro insiste en la necesidad de la transformación del impuesto de Consumos, y se preocupa también de la cuestión de subsistencias, entendiéndolo que uno de los medios más oportunos para ello es conseguir la desaparición de los intermediarios entre el productor y el consumidor, á lo cual se llegaría con la supresión del citado impuesto.

—El señor Navarro Reverter ha manifestado también que no podía anticipar las cifras del superávit del presupuesto de 1906, puesto que le faltaban datos de los sobrantes de Guerra y Marina.

—El señor Navarro Reverter se muestra muy satisfecho del resultado de los trabajos catastrales realizados en varios términos municipales de la

provincia de Granada. En alguno de ellos, del 22 1/2 por 100 que pagan en la actualidad, pagarán el 10 1/2 por 100 en adelante.

—La recaudación obtenida por todos conceptos en Diciembre último, á excepción de la de Aduanas, ha aumentado en 10.256.000 pesetas, comparada con la del año anterior. La renta de Aduanas ha aumentado millón y medio.

—La liquidación total del presupuesto no se conocerá hasta la semana próxima.

—Ha sido autorizado el señor Azcárate para que, en nombre de la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre transformación del impuesto de Consumos, se dirija al señor Moya, explicándole, en carta destinada á la publicidad, los trabajos de la Comisión y los motivos á que ha obedecido el que no haya aún dictamen.

—La anuncia además el señor Azcárate que inmediatamente serán entregadas á la Comisión las pruebas impresas de la ponencia del señor Riu, y que, á partir del próximo lunes, celebrará reuniones aquella, á fin de que, no perdiéndose tiempo alguno, pueda haber á la mayor brevedad dictamen.

CRÓNICA DIARIA

LO QUE PASA EN ESPAÑA

Compuesto y sin novia habiase quedado un individuo catalán, que enamorado á una sevillana; dejó después de escribirla, y sin recordar que es la mujer inconstante, dedicóse á confiscar muebles para la casa matrimonial, dando por decontado el enlace.

—Pero cuando volvió á Sevilla y quiso consumar la suerte, encontróse con que su exnovia lo era de otro y no se acordaba ni del santo de su nombre.

—Y el hombre, con el sentido práctico característico de los hijos del Principado, olvidó la ofensa para acordarse del bolsillo y demandó á la dama para que le reintegrara las cantidades gastadas en el mobiliario.

—Los magistrados sevillanos, galantes á fuer de españoles, y no contaminados con las teorías mecánicas preconizadas por el catalán, absolvieron á la ingrata y condenaron á aquél al pago de las costas y á perpetuo silencio.

—Han hecho bien. ¡Figúrense ustedes lo que habría sido esta pena para una mujer española y sevillana!

—En Madrid se inauguró el Congreso Africanista, y como en todos los congresos españoles, hablóse hasta por los codos, se derrochó elocuencia y convinieron todos los oradores en que es necesario y urgente civilizar á los rifeños y abrir en Marruecos carreteras y ferrocarriles.

—Y al oír tales propósitos, nosotros nos sumimos en un mar de confusiones y no acertamos á explicarnos qué ofensas han hecho á los africanistas los kabileños del interior de España, cuando así los abandonan para buscar á sus congéneres africanos.

—Y en cuanto á las vías de comunicación que proyectan los congresistas, bien podrían esperar para construir las que por las carreteras españolas se pudiera transitar.

—La política anda movidita, y ya se anuncia otra crisis.

—Nada de extraño tiene esto, ya que nuestros prohombres se desviven por hacer la felicidad del país y son capaces, para ello, de echar á deudos y amigos de destinos que éstos ocupan inmerecidamente.

—¿A quién roban hoy?

—Esa es la pregunta que todo el mundo se hace en Salamanca, y de la respuesta ó de las respuestas, pues á veces son más de una, se encargan los apreciables ladrones que por aquí usufructuamos, y que ó son incontables ó trabajan como fieras.

—La verdad es que ya que no hemos de escapar de ser robados, lo mejor sería que los ladrones avisaran con anticipación, para ahorrarse ellos el trabajo de violentar puertas y librarnos de la actual intranquilidad.

JUAN DE SALAMANCA.

EL ADELANTO tiene en su Administración, á disposición del público, su servicio telegráfico durante veinticuatro horas.

AL DIA Las riñas de gallos

Ahora que en Salamanca renace la afición al noble sport de las peleas galísticas, quizá no sea inoportuno recordar la fecha ya lejana, y para muchos olvidada, en que aquí se celebró la primera riña.

—Estas líneas podrán, por lo menos, servir de punto de partida á los historiadores que, seguramente, saldrán muy pronto de esta fiesta, que conseguiremos llamar nacional, si desterramos las corridas de toros, espectáculo salvaje, depresivo y embrutecedor, contra el que se ha declarado ya las más privilegiadas inteligencias del extranjero.

—¿Cuándo nacieron las peleas de gallos? Se ignora. Según unos, los celtas... etc. etc. Según otros, los romanos... etcétera, etc.

—Historias. Lo cierto es que en la época árabe alcanzaron extraordinaria importancia, y que España entera se apasionó por estas lides.

—Salamanca tuvo también sus aficionados, y aquí se celebraron peleas, que merecen pasar á la historia.

—¿Qué ocurrió en ellas?

—Vivíamos en mil y tan os. Algunas personas venidas á Salamanca, en su mayoría de la región extremeña, lindante con la nuestra, extendieron las primeras noticias sobre lo que eran las peleas galísticas, los lances de la fiesta y lo que en ciertos países apasionaban á los naturales.

—La atmósfera se iba poniendo en excelentes condiciones para la lucha, y sólo faltaba, según decían por entonces, que llegara á Salamanca un andaluz y se encargara de encender la mecha.

—El andaluz llegó, no se sabe cómo, y desde entonces se oyó hablar de gallos con más frecuencia que de política ó del tiempo, que eran las dos únicas conversaciones de los salmantinos en aquella época.

—Ya se figurarán los lectores cómo se hablaba de las peleas galísticas en aquel entonces, en que no había grandes ganaderos, ni muchos aficionados.

—No ocurría lo que hoy, en que los señores Tirado y Castillo tienen ellos solos una gallera con más de 30 gallos.

—Entonces se hablaba de que "uno de la estación tenía un gallo."

—Uno solo, y era de los aficionados de más reputación.

—Esto indicará á ustedes que estaba todo en mantillas.

—La afición seguía haciendo partidarios, y un día, sin saber cómo ni cuando, empezaron á circular en Novelty (un Café, donde se reunían entonces los aficionados) unos cartoncitos invitando para una pelea, que se celebraría el domingo siguiente.

—¡Qué entusiasmo el de aquellos días!

—Aunque los más no sabían lo que iban á ver, todos hablaban de la pelea de gallos, que se celebraría el domingo, disputándose las invitaciones y solicitándose como si sirvieran para un banquete.

—Llegó el domingo.

—En un jardín que había entonces en el camino de la estación, próximo á una casa que aún se conserva, con aspecto de construcción antigua, se reunieron muchas personas, todas ellas de lo más escogido de la sociedad salmantina.

—Eran las once y media de la mañana, y los más esperaban ansioso, la llegada del de la Estación, que como ya se figurarán ustedes, dada la falta de aficionados, era uno de los combatientes.

—El día estaba frío.

—El refidero se había colocado en un invernadero del jardín, y á pesar de que el dueño se dedicaba á la floricultura con decidida afición y gran éxito, eran muy contados los que reparaban en las plantas. Todos hablaban de los gallos, esperando la hora de la pelea.

—Poco antes de las doce se reunieron los combatientes, y se dijo que iba á comenzar la lucha.

—Todos se aproximaron al refidero, agolpándose unos contra otros para no perder ni un detalle por insignificante que fuera.

—Tan grande era el número de expectadores, que después de colocados los más, y cuando la lucha iba á comenzar, las protestas de los que no veían el refidero, obligaron á trasladarlo á otro sitio donde pudieran ver todos.

—Se dieron varias vueltas por el jardín buscando sitio apropiado, y por fin se colocó el refidero á la entrada.

—Es necesario advertir que el día amenazaba lluvia y que estaba el refidero al descubierto, pero la afición no reparaba en nada.

—Se puso el refidero á la entrada y todos los espectadores se colocaron, nuevamente, lo mejor que les fué posible.

—En los árboles del paseo, próximos al jardín, se subieron algunos mu-

chachos que no habían conseguido invitación y querían presenciar la fiesta.

Momento solemne, la pelea va a comenzar.

Un hombre joven, completamente afeitado, cubierta la cabeza con ancho sombrero de los que entonces se llamaban *Guerrita*, en recuerdo de un célebre torero de la época, sale con un gallo en la mano y se coloca en medio del refidero.

Acariando al animalito con ademan extraño, pasea la mirada por la concurrencia, y con tono de pendeñicia dice: "Sinco duro me yeva ete gayo."

Todos los espectadores se miran indignados, y sin comprender qué es lo que quiere decir aquel caballero.

En frente de él hay un hombre, que le mira con insistencia, y que parece va a hablar a cada instante, pero que por fin nada dice. También está completamente afeitado, y sus ojos saltones y sus labios delgados dan extraño aspecto a su cara cuando mira con fijez.

El desconocido vuelve a retar a los espectadores nuevamente: "Sinco duro me yeva er senizo."

Silencio profundo.

Ya están los dos gallos en el refidero. El desconocido vuelve a insistir: "Quinse duro a sinco."

Nadie contesta.

Los gallos, que se han visto, se van uno hacia otro con fereza insuperable.

En el primer encuentro, pierden un ojo cada uno, pero siguen luchando, cada vez con más encarnizamiento.

La cabeza del Cenizo mana abundante sangre a los pocos momentos de comenzar la pelea. Una pluma se le pega sobre el ojo que aún conserva sano, y el pobre animal, sin ver nada de lo que le rodea, sigue recibiendo terribles picotazos en la cabeza y tratando de defenderse.

Imposible que venza al contrario. Entonces el de los ojos saltones mira al que primero apareció en el refidero y le dice irritado: "Y ahora da usted momio, compadre." El aludido se calla y continúa la lucha, larga, pesada, cruel, insoportable, horriblemente inhumana.

El Cenizo huye y se declara vencedor al de la Estación.

Una pobre niña, de aspecto enfermizo, está al lado del refidero apretando los puños y contrayendo el semblante para que no se le salten las lágrimas. Es el dueño del gallo vencido que, según dicen después, llora de coraje.

Así empezó esta hermosa fiesta, que hoy tiene en Salamanca tantos partidarios, y que no podemos predecir qué efectos producirá en nuestras costumbres.

En el Café donde ahora se reúnen los aficionados, y donde antes no se veía nunca ni un cortaplumas para despuntar un puro, he visto ya dos hermosas pistolas Browning de los últimos sistemas.

¿Es esto progreso? Las pistolas vienen de Bélgica, que es uno de los países más adelantados.

FERNANDO FELIPE.

La Administración de este periódico se ha trasladado a la calle de García Barrado (antes Rúa) 25, Imprenta y Librería de Núñez, a donde debe dirigirse toda la correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones.

Cinematográficas

Día de moda.

Y date con el cine... Nuevos llenos, nueva *juerga* denigrante en el *gallinero* y nuevas presentaciones de Luz Belina y Huri-Portella, con vistas del *cine*.

Los espectadores fueron anoche más *pacíficos*, y a la entrada no hubo, afortunadamente para la empresa y desgraciadamente para los carpinteros, *fracturas* más o menos *graves* de puertas y visagras.

Se entró despacito, con calma y... filosóficamente.

Y en un "amén Jesús", se llenó por completo el teatro; y plateas, palcos, butacas de ídem y de patio, y paraíso, estaban atestados de gente.

Además fueron colocadas sillas supletorias en el patio de butacas.

El teatro presentaba un brillantísimo aspecto.

Lo más selecto y escogido de la sociedad salmantina se hallaba allí representado.

La nota discordante estuvo, como siempre, a cargo de los *gansos del gallinero*, con sus soeces y groseras palabrerías.

Ya no se conforman con vocear y gritar, sino que pitan lo mismo que si se *entrasen* en un circo taurino.

Los escándalos que como siempre promovieron, nada más que porque sí, fueron de los más ruidosos y de los más *salvajes* que hemos presenciado.

Aquel griterío, aquellas inusitadas y groseras voces, no se consenten más que en este pueblo, tan falto de buena y numerosa policía.

El programa se representó al pie de la letra, y los cuadros cinematográficos fueron variados.

El señor Garcés dijo muy bien el monólogo *Un borracho*, cantando después aceptablemente el relato de *La bohemia*, y luego, a petición del público, unas cuantas coplas de *La jota aragonesa*.

Luz Belina, muy aplaudida en *La mariposa*.

Los Huri-Portella bailaron con gran maestría un *Kake-Walk* y otros escuchando grandes aplausos.

Para hoy está anunciado el debut de los dueñistas *Les dorettes*, de los que hablaré a ustedes mañana.

JUAN DE LA PELÍCULA.

Servicio especial de EL ADELANTO. Carnet de modas

La tradicional fiesta de Noel presentase con sus también tradicionales frios. El árbol simbólico, en torno del cual cantan y ríen los niños en las primeras fiestas del año, no se concibe sin la escaracha que brilla sobre sus hojas y sin la nieve que tiñe a trazos de blanco su eterno verdor, y así también, fuera del hogar, el tiempo ha correspondido con sus rigores a dar la melancólica nota invernal que caracteriza la conmemoración del Nacimiento del Hijo de Dios.

Los regalos que con motivo de año nuevo se han cruzado entre las personas de buen tono han sido muchos y valiosos, observándose esta vez en ellos, mejor que en los pasados años, muy acentuada esta tendencia que nos parece harto plausible.

Me refiero a la manera de regalar objetos útiles, de verdadera e inmediata aplicación, aunque siempre dentro del más exquisito buen gusto y de las pres-



cripciones de la moda, y, en este sentido, es preciso reconocer que nuestras costumbres han avanzado mucho, pasando el obsequio de ser mera etiqueta a una cesión al propio tiempo útil y agradable.

Entre estos regalos no puedo menos de colocar en primer término las bandas de piel de nutria que muchas lindas señoritas han recibido. Estas bandas, son generalmente muy largas, forradas de satén blanco y adornadas en los extremos con crests de «Kings». En cuanto a la piel, las he visto de muy diversos precios, lo cual quiere decir, de mayor ó menor autenticidad, predominando las de nutria de Hudron y las de Colombia.

Las lindas obsequiadas no han retrasado el momento de hacer los honores al regalo y así las hemos podido admirar orlando graciosamente esas pieles las espaldas y el cuello de algunas elegantes.

Tan ligeras y bonitas tiras de finísima piel, airosas y flotantes, tienen especial empleo para el traje de patinar, prestando singular realce a las preciosas figuritas femeninas cuando al deslizarse sobre la resbaladiza superficie, ondulan caprichosamente tras de ellas.

Resultan estas nutrias, de no muy elevado precio, superiores a otras imitaciones como las de zorra, realizando su elegancia el forro blanco, lo cual no implica para los elegantes accesorios, lo que no es otra cosa que el conejo blanco, cuya piel se trabaja por la electricidad, asociándola a otra piel que sirve de precioso forro y a la que no añade casi ningún peso. Sin embargo de las prendas de pieles, no se ha desdenado, precaviendo los grandes frios, resguardar los cuerpos con otros tejidos, y el tricot de lana de Escocia es el preferido.

En los tiempos de frío, disfrutar del calor es un signo de lujo, lo mismo que en los ardores estivales es lo más «chico» mantenerse en una agradable y casi fresca temperatura, y por eso, lejos de ocultar sus prendas de finísima lana, muchas elegantes parecen tener a gala dejarlas ver, al descuido, por entre la abertura de una prenda de pieles; prenda que suele abandonarse en el centro del día si la temperatura es grata y el sol luce esplendoroso.

En este caso un vestido sastré, de confortable tejido y bien forrado, como por ejemplo el que a continuación va-



mos a describir, hace muy airoso papel y nos pone al abrigo de un resfriado.

Es de tricot de lana gris ceniza. Falda lisa, chaqueta directorio, guarnecido con un gran cuello que baja hasta la cintura y cubre los hombros, adornado con «soutachés».

Para fiestas benéficas, conciertos, exposiciones, etc., resulta muy adecuado segundo modelo, de paño flexible azul viejo y también forma directorio. La falda está guarnecida en el bajo con una banda de tafetán bordado en azul

viejo, y sobre el cuerpo se coloca un fichú de seda orlado con terciopelo y guarnecido con colgantes de pasamanería.

Sombrero Niniche de fieltro azul viejo, adornado con rosas y una gran cinta de aquel tono que cae por detrás sobre la falda.

Y nada más por hoy, queridas lectoras.

París Enero 1907.

LOS GAMINANTES Y EL REY

«Es sabido que S. M. el Rey, que en automóvil iba, encontró en el monte a un matrimonio con una criatura en pañales. Preguntó adónde iban, y que a Madrid le dijeren. Invitóles a subir al automóvil, y marido y mujer aceptaron, más por la criaturilla que por ellos; agradeciendo como supieron a aquel señor, cuyo nombre no sabían ni quién era sospechaban, lo bueno que se mostraba con ellos, tan pobres, tan desamparados. Se acomodaron en el carruaje como pudieron y supieron, y el Rey puso en marcha al automóvil, con gran sorpresa de aquellas gentes, que no se atrevían a chistar, pero que se agarraban al carruaje temerosas, porque de la velocidad no tenían idea ni tampoco de las sacudidas, y luego no se explicaban cómo andaba aquello, pues no tiraban caballos, ni mulas, ni tampoco ese armatoste que ponen delante de los trenes y que se llama locomotora.

Y el automóvil corrió, corrió hasta que divisaron un ventorro. Y el Rey supuso que aquellos pobrecitos tendrían apetito, y lo supuso porque a él se lo había abierto el aire fresco, y el automóvil se paró delante del ventorro. Miren qué cosa; el coche volaba sin que de él tirasen, con la velocidad del rayo, y se paraba como un docil borriquito en cuanto se quería que se parase. Acudió la ventera al tuffido de la ganancia y preguntóla el Rey si podría darles algo que merendar. Un pollo exigiría tiempo, y para salir del paso pronto, la ventera sólo podía servirle una tortilla.

—¿De huevos y patatas, eh? —De huevos y patatas.

Penetró en la cocina, echó una brazada de leña a la chimenea, puso la sartén, mondó patatas, casó huevos, los batió, y a los pocos minutos servía una dorada y olorosa toailla, de la que dió buena cuenta el Rey, y también buena cuenta dieron, por el obsequiados, aquellos dos pobrecitos que no contaban con el agasajo.

Terminada la merienda don Alfonso XIII dió a la ventera instrucciones para que el matrimonio continuase con toda comodidad el viaje a Madrid, y luego se despidió del marido y mujer, volvió a subir al automóvil y se alejó.

—¿Que señor tan bueno!—exclamó la mujer.—Dios le bendiga y le conceda muchas felicidades, que por bueno las merece.

—Cuando lleguemos a Madrid hemos de ir a darle las gracias; pero el caso es que no nos ha dicho su nombre.

—Se lo diré yo—exclamó la ventera—porque le conozco de haberlo visto pasar por aquí muchas veces; es el Rey.

Los pobrecitos se quedaron con la boca abierta, y más abiertos los ojos que la boca.

—¿El Rey?—murmuraron. —¿El Rey?—repetieron.

—El Rey don Alfonso XIII—contestó la ventera.

Ambos se llevaron la mano a los ojos para enjugar una lágrima que en ellos brillaba, besaron a su hijo y exclamaron:

—¿El Rey! Dios le bendiga! Dios bendice a los soberanos que hacen derramar lágrimas de gratitud.»

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado: De Zamora, con su señora madre, la regente de esta Norma; de Mnestras, señorita doña Natividad Calvo Montealegre.

De Madrid, don Francisco Juan Penares.

De Peñaranda, don Miguel Hernández y los jóvenes estudiantes don Juan González y don Adrián López.

De Endrinal, el distinguido joven don Manuel Hernández.

De Fuentes de Andalucía y Sevilla, don Rafael y don Luis Herce.

De Madrid, don José Motta.

De Badajoz, don Ramón S. gura.

Han salido: Para Madrid, don Eugenio Carreira, hijo del juez de Instrucción de esta capital.

Para Bilbao, don José Manuel Hernández.

Para Asturias, don Crispulo Baza.

A las nueve de ayer mañana contrajeron matrimonio, en la iglesia parroquial de San Martín, el joven abogado don José Lunor Portaahuser, con la distinguida señorita Gonzala Rosa Santos.

Apadrinaron a los contrayentes doña Luisa Rosa Santos, hermana de la novia, y don Luis Ballesteros Santos.

Después de la ceremonia, que se ha celebrado en familia con motivo del reciente luto que viste la novia, se trasladaron los novios y su acompañamiento al hotel del Comercio, donde les fué servido un succulento almuerzo.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos una interminable luna de miel, salieron ayer mismo para Madrid.

Próximamente a la misma hora que la anterior, han contraído matrimonio en la iglesia de la Purísima Concepción (Agustinas), la virtuosa señorita Matilde Santos, con el joven médico de Hevia (Logroño), don Bernardino Calzada.

Han sido padrinos en esta ceremonia, don Rafael López Peláez, hermano político del novio, y la señorita de Cuadros (Matilde).

Después de la boda los invitados se trasladaron al hotel Pasaje, donde se les sirvió un espléndido banquete.

Los novios, a quienes deseamos todo género de felicidades, salieron anoche con dirección a Madrid, Zaragoza y Logroño.

Se encuentra enferma la señora de nuestro querido amigo el doctor Villalobos (don Filiberto).

Nuestro estimado amigo don Ramón Cilla, ha pasado por el inmenso dolor de ver morir al menor de sus hijos, que desde hace algún tiempo se encontraba enfermo.

Reciba la expresión de nuestro sentimiento.

MERCADOS

Salamanca.—En el celebrado últimamente han regido los siguientes precios:

Trigo, 39 reales las 94 libras sobre vagón.

Cebada, a 22 las 70.

Algarrobos, a 28 las 94.

Garbanzos de 1.º, 200.

Idem de 2.º, 160.

Idem de 3.º, 100.

Alubias de 1.º, 116.

Idem del Barco, 108.

Todos los precios en reales y por fanega.

Higos a 17 reales arroba.

Mercado encalmado.

(De nuestros corresponsales) Valladolid 10.—En los almacenes del Canal han entrado hoy 400 fanegas de trigo que se han cotizado a 41,75 reales una.

Tendencia floja.

En los del Arco de Ladrillo han entrado 300 fanegas de trigo, que fueron pagadas a 40,75 y 41.

De centeno entraron 200 fanegas, que se cotizaron a 25 reales, y 300 de cebada a 19.

La tendencia es sostenida.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros a 33,50 pesetas.

Clases blancas y buenas 33'25 íd.

Idem corrientes, 32'25 íd.

Idem de segunda, buenas, 30,75 ídem los 100 kilos, y con saco en esta estación.

Salvados.—Tercerillas buenas a 9 reales arroba; cuartas a 6,75; comidilla, 4,75; salvado ancho, 5,50.

Tiempo bueno.

Medina del Campo 10.—Al mercado de hoy entraron 100 fanegas de trigo, que fueron vendidas a 40 reales una.

Centeno, 25 y 26.

Cebada 19 y 20.

Algarrobos, 24 y 25.

Tendencia sostenida.

Tiempo de nieblas.

Rioseco 10.—Han entrado en el mercado de hoy 500 fanegas de trigo, cebadas a 40 reales una.

Precios firmes.

Tiempo bueno.

Arévalo 10.—La entrada en el mercado ha sido de 300 fanegas de trigo.

Vendióse el trigo a 40,50 reales una. La tendencia es firme.

Hay poca animación.

Tiempo bueno.

NOTICIAS

Por renuncia del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de inspector de carnes del pueblo de Lumbrales, con 90 pesetas anuales.

Los señores sacerdotes que e'ran aplicar el santo sacrificio de la misa el día 12 del corriente en las iglesias parroquiales de San Martín, Nuestra Señora del Carmen e Iglesia conventual de los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad en sufragio del alma de la señora doña Manuela Iglesias González (q. e. p. d.) recibirán el estipendio de tres pesetas y las gracias.

En poder del vecino de Valdalcasa, Angel Moreno, se hallan depositadas dos reses vacunas que han sido habidas en aquel término municipal sin dueño conocido.

En el trayecto que media desde la estación férrea a la Plaza Mayor se extravió en la noche del próximo pasado lunes del coche de correos una maleta que venía en la bacia del mismo.

La persona que la haya encontrado y quiera entregarla a su dueño don Francisco Castro, Rua, 81, principal, será gratificada. 3-3

Confeccionado por el Ayuntamiento y Junta pericial de Monleón el reparto de consumos que ha de regir en 1907, se halla expuesto en aquella secretaría por término de ocho días.

La Junta directiva de la Sociedad de Licenciados del Ejército para el año 1907, ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Pedro Sánchez.

Vicepresidente, don Aurelio García.

Secretario, don Julio García.

Vicesecretario, don Juan Santos.

Tesorero, don G. bino Garabes.

Vocales, don José Estévez y don Manuel Valiente.

SUCESOS PROVINCIALES

El juez municipal de Valdefuentes comunicó anteayer a la guardia civil de aquel puesto que el vecino

don Pedro Andrino había sido víctima de un robo, consistente en tocino, siendo autor del mismo Nicolás Canónico Cebrían (a) Cuenquero, natural y vecino también de dicho pueblo.

Inmediatamente la guardia civil salió en persecución del ladrón, logrando capturarlo, poniéndole poco después a disposición del juez municipal.

La Casa del Pueblo asaltada. Noticias particulares recibidas de Barbadiño dan cuenta de haber sido asaltada por varios vecinos de aquel pueblo la Casa Consistorial, tirando al suelo cuantos obstáculos encontraban a su paso los asaltantes.

La guardia civil intervino, llamada por el alcalde, y puso pap entre los alborotadores.

Ignórase si falta algún documento.

En el palacio Episcopal

La Acción Social Católica. Ayer, a las siete de la tarde, celebró Junta general el Consejo diocesano de la Acción Social Católica, en el palacio Episcopal.

Asistieron a la reunión los señores Cuesta (don Salvador), Marcos Martín, Vázquez de Parga Miral, Mata, señor Lectoral y algunos otros.

Después de darse cuenta de haber alquilado unas habitaciones en la calle de San Vicente Ferrer para establecer la redacción de *El Labrador* y algunos muebles con destino a la misma; se habló de la conveniencia de celebrar una asamblea de la Acción popular con objeto de que sean conocidos los fines que ésta persigue, entre los que figuran los de ayudar a las clases menesterosas, favoreciendo la creación de organizaciones que tiendan a conseguir el bienestar económico de los obreros sin abandonar lo que se refiere a la vida moral de los mismos.

SUCESOS LOCALES

Un atraco. En las primeras horas de la noche última un individuo que embocado en su cara subía por la calle de los Moros, fué sorprendido por otros dos que se echaron sobre él desmenuzándolo y amenazándole con una navaja.

El atracado, que es el señor Villafañila, intentó repeler la agresión de que era objeto arrojándose sobre uno de ellos y cogiéndole por el cuello.

Entonces fué cuando le dieron con la navaja, que afortunadamente no le hirió, rasgándole la capa.

Indefenso Villafañila, pidió auxilio llamando al sereno.

Esto fué lo bastante para que los atracadores se dieran a la fuga, no habiendo sido posible capturarlos.

Ignórase quiénes sean.

El gobernador, juez de inspección, Guardia civil y de vigilancia municipal y demás autoridades de Salamanca, han andado durante toda la noche por las calles de la ciudad.

Otro intento de robo

En la plaza de la Verdura. Anoche le tocó al comercio que en la plaza de la Verdura tiene instalado el señor Rodríguez Galván, el turno en la serie diaria de robos fracasados que hace tiempo venimos padeciendo en Salamanca.

Los ladrones intentaron penetrar en la tienda por la casa contigua.

Para ello han deshecho metro y medio de pared, no logrando sus propósitos por encontrarse con una piedra de enormes dimensiones.

Por todos los detalles se comprende que ejecutaron la operación con gran calma, colocando las piedras a los lados, y sentándose en ella para descansar, fumando un cigarro.

La hora en que los cacos intentaron el robo parece fué las dos de la mañana, según ha manifestado una señora que habita en la casa y dice oyó grandes golpes a esa hora, pero dominada por el miedo, pues se hallaba sola, no se atrevió a bajar al portal.

El robo ha fracasado, gracias a la casualidad.

Esperemos a ver qué ocurre en el día de la próxima noche.

Boletín del día

HOJA DEL CALENDARIO Para mañana.

ENERO

Luna nueva el 14, a las 8 y 47 en Capricornio.

Sol: sale. 7'25; pónese 16'52.

12

SABADO

12 | Santos Arcadio y ciredo | 353

6 | Alfredo, ab. del Cister, y santa Taciana, mr

CHARADA

Preposición es el primera, la letra dos consonante, y la voz tres negativa; y tres tres entre ordinales y lo todo encontrarás, en poelgas y entre yankis.

(La solución mañana)

Solución a la conversación de ayer: CASIMIRO

CULTOS

Catedral.—A las nueve menos cuarto misa conventual.

San Martín.—Misa rezada desde las seis y media de la mañana hasta las diez.

Por la tarde, a la oración, rosario Iglesia conventual de San Esteban (Padres Dominicos).—A las seis y media de la mañana misa rezada y meditación. Por la tarde rosario.

Capilla del Cristo de los Milagros.—Todos los días visitas a la milagrosa imagen.

Por la tarde los credos. San Sebastián.—Misa rezada. Capilla de la Cruz.—Visitas a la Dolores.—A las nueve misa rezada.

Esclavas del Sagrado Corazón.—A las diez exposición del santísimo hasta las seis de la tarde.

Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las *Cuarenta Horas*. Capilla de las *Virgenes de Jesús*.—A las siete y a las ocho misa rezada.

A las diez exposición menor del Santísimo hasta las tres de la tarde.

REGISTRO CIVIL

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos

Juan Vicente Méndez, José García Sáez, Cándido Luciano Gil y Valentín Fraile de la Iglesia.

INFORMACION TELEGRÁFICA

Abono telegráfico diario de El Adelanto.

Primera serie.

DE MADRID

Madrid 11 (3:45 m).

Notas políticas

Lo que dice Moret.

La futura reorganización del partido liberal, continúa dando juego. Según fidedignas noticias, el señor Moret ha declarado que está decidido a que no se haga ni se acuerde nada fuera del Parlamento.

En la conferencia que el señor Moret ha de celebrar hoy con el presidente del Consejo señor marqués de la Vega de Armijo, se lo hará así presente, y además dirá a Armijo que le prestará todo el apoyo que necesite, pero que no aceptará ningún acuerdo que entrafie la solución de los actuales problemas.

El señor Moret dirá también al presidente del Consejo que en las Cortes, cuando éstas reanuden sus tareas, deben de hablar todos, exponiendo el criterio y las opiniones que cada cual tenga sobre los problemas pendientes y sobre la ruta política que debe seguirse.

Hay que dejar en absoluta libertad a todos, y que cada uno obre con arreglo a sus comisiones sin perjuicio de prestar apoyo a la obra liberal.

Otras opiniones. Créese que los demás primates del partido liberal contestarán al presidente en idénticos términos que el señor Moret.

El marqués de la Vega de Armijo parece ser que principiará hoy las conferencias.

Lo que dice Montero. El señor Montero Ríos ha hecho importantes declaraciones.

Rotundamente ha desmentido el rumor que ha circulado respecto a un sueldo publicado recientemente por La Correspondencia de España, en el que en hipótesis se dice que el Rey necesitaría al señor Montero para formar Gobierno en las actuales circunstancias, porque se sacrificaría para gobernar sin Cortes.

El señor Montero lo desmiente y dice que él no aceptará el Poder nunca.

Los estrenos.

En el Cómico. En el teatro Cómico de esta corte se estrenó anoche la obra «Casta y Pura», original del distinguido periodista don Antonio Gil y del malogrado poeta Afán de Rivera.

La música es del maestro Foglietti.

La obra gustó, obteniendo un franco éxito.

En Lara.

El distinguido literato Jacinto Benavente estrenó anoche en este coliseo una obra titulada «El amor asusta».

Es una comedia en un acto muy interesante y brillantemente escrita.

El público la acogió con aplausos desde las primeras escenas, obteniendo un buen éxito.

«El amor asusta» continuará por mucho tiempo en los carteles.

En Price.

La obra estrenada anoche en este teatro es una más del género sicilpítico.

Titúlase «El corsé de Venus».

El público la rechazó ruidosamente, siendo un fracaso completo.

«El corsé de Venus» será retirada de los carteles.

de Meilán, se han practicado algunas excavaciones encontrándose buen número de huesos humanos.

Parece ser que, en aquel terreno hubo un cementerio, en época muy remota, suponiéndose que fué en tiempos de los romanos.

No es de «el Pernal»

Comunican de Córdoba, que un sujeto llamado Pedro Acena, labrador y vecino del pueblo de Palma Rico, recibió hace tiempo un anónimo que se supone fuera del bandido Pernal en el que éste le exige la entrega de 2.000 pesetas.

El Pernal, amenaza en la carta a Pedro Acena, con incendiarle los cortijos y dar muerte a sus ganados, si no le da las 2.000 pesetas.

Por los trabajos practicados por la Guardia civil se ha sabido que el anónimo recibido por el citado labrador no es de el Pernal.

La benemérita ha preso a un sujeto llamado Antonio Barrios, el cual se ha declarado autor del anónimo recibido por Pedro Acena, y de la falsificación de la firma de el Pernal.

DEL EXTRANJERO

Italianos sospechosos.

Comunican de Roma que la policía norteamericana de New-York ha puesto en conocimiento de la de Italia, la ausencia de aquella población de varios italianos sospechosos, que se creen sean los mismos que están fraguando el atentado contra el rey Víctor Manuel.

El ministro de Estado, que ha tenido noticias de esto, ha teleografiado inmediatamente al embajador de Washington pidiéndole más detalles y las señas de los italianos sospechosos para que puedan ser detenidos en el caso de que estuvieran en Roma.

Pidiendo más dinero.

Dicen de Roma que la opinión general insiste en que Su Santidad el Papa Pío X ha dirigido atentas cartas a los postulados católicos, solicitando el aumento de dinero en las cuotas que satisfacen para el culto de las iglesias de San Pedro.

Esto obedece a la precaria situación por que hoy atraviesa el clero francés.

Entre los donantes figuran egregias y distinguidas personalidades como el emperador de Austria, el heredero del rey de Bélgica, la emperatriz Eugenia y la princesa Matilde Bonaparte.

Las cantidades u ofrendas que anualmente aportan estos egregios personajes oscilan entre cuatro mil duros. Ahora las elevarán a veinticinco mil.

Un fenómeno.

Telegramas que se reciben de Venecia dan cuenta de un rarísimo a la vez que muy curioso fenómeno notado ayer en aquella capital.

Las aguas del Adriático se retiraron de los caudales, quedando en seco los botes y góndolas que a diario circular por los mismos.

Este raro fenómeno ha impresionado a todos los habitantes de Venecia y es el tema de todas las conversaciones.

Una visita.

Telegramas recibidos de Ceuta dicen que encontrándose ayer de caza en los Castillejos el Cheriff Wade envió al hermano menor del moro «Valiente» para que en su nombre saludara al gobernador de Ceuta, señor Sotomayor.

El gobernador agradeció muchísimo la comisión y las atenciones de que era objeto por parte del Cheriff.

El saludo fué devuelto cariñosamente al Cheriff por el señor Sotomayor.

La tranquilidad reina en toda aquella región, no temiéndose por ahora ningún incidente que la turbe.

Recibido en audiencia.

Dicen de Lisboa que el Rey don Carlos recibió ayer en audiencia solemne al nuevo ministro de Italia en Portugal, señor marqués de Paluccio di Calboli.

La audiencia duró largo tiempo, saliendo el nuevo ministro muy complacido de las deferencias de que habían sido objeto por parte del Rey don Carlos.

Coronel muerto.

Despachos que se reciben de Rusia dicen que en Lodz ha sido asesinado el coronel Patko, jefe de la gendarmería.

Un sujeto desconocido le disparó un tiro dejándole muerto en el acto.

Al ver caer al suelo el cadáver del coronel, un oficial de la tropa hizo fuego sobre la muchedumbre que se acercaba, hiriendo a muchos.

Ignórase el número exacto de heridos.

Horrible catástrofe

Explosión de altos hornos. — Causas de la explosión. — Total de víctimas. — Lo que dice un viajero. — Diez obreros sepultados. — Horrible pánico.

Telegramas que se reciben de San Petersburgo dan cuenta de una horrible catástrofe ocurrida en aquella capital.

Una fábrica de altos hornos ha explotado, produciendo un estampido enorme.

La causa de la explosión se debe a la presión excesiva que ha producido la acumulación de gases.

En el momento de producirse la explosión el hierro fundido se escapó por el suelo en tan gran cantidad, que llegó a adquirir un metro de espesor.

Hasta ahora se sabe que en la catástrofe han perecido cuatro personas; hay mortalmente heridas siete y han desaparecido veinticuatro.

Un viajero que iba en el tren y pasaba cerca de donde ocurrió la catástrofe, ha manifestado que vio desaparecer entre las llamaradas que producía el metal derretido, a diez obreros completamente mutilados.

Es de todo punto imposible penetrar en el local donde estaban instalados altos hornos.

Todo lo allí existente ha quedado convertido en cenizas.

La sensación y el pánico que esta catástrofe ha causado son enormes.

Toda la población se halla alarmada, desarrollándose escenas muy conmovedoras entre las familias de las víctimas.

Se cree que hay más víctimas.

La muerte del Shah.

¿Qué hará?

Participan de Teherán, que a consecuencia de la muerte del Shah de Persia, todo el interés del pueblo está en la actitud que el nuevo Shah adoptará, acerca de la constitución vigente en aquel país.

Muchos creen que invitará al Sultán de Turquía a aconsejarle.

También se cree que disolverá el actual Parlamento, cuando se vea ya seguro en el trono.

Témesese que ocurran desórdenes.

El cadáver del Shah.

El cadáver del Shah ha sido expuesto en el teatro Sagrado, convertido en capilla ardiente.

En él estará hasta el próximo domingo.

Como el Korán prohíbe terminantemente el embalsamamiento de los cadáveres, el del Shah no ha sido embalsamado, habiéndosele rodeado de flores y de alcanfor.

Se permite la entrada en el mor-

torio recinto, é inmenso público acude a ver el cadáver del Shah.

Este ha dejado dispuesto que las mujeres que tenía en Palacio a su servicio le abandonen, para lo cual las ha dejado en el Banco algunas cantidades.

Más telegramas

Segunda serie.

DEL EXTRANJERO

Madrid 11 (3 m.)

A conquistar el Trono.

Telegrafían de Teherán que, a consecuencia de la muerte del Shah de Persia, su tercer hijo ha reunido un ejército de diez mil hombres, con el que marchará sobre Teherán para conquistar, por la fuerza, el Trono, vacante por la defunción de su padre.

Se cree que los propósitos del hijo del Shah fracasarán, no logrando el éxito que desea alcanzar, y si sólo provocar desórdenes, que en seguida serán sofocados por las tropas adictas al nuevo Shah.

Explosión de una bomba. Comunican de Bruselas que en Herstal ha explotado una bomba a un metro de distancia de donde se halla instalada una fábrica.

El pánico que se produjo fué enorme, habiendo carreras y sustos.

Ignórase si la explosión de la bomba ha producido algún desperfecto de importancia en la fábrica o casas contiguas.

No se tienen noticias de haber ocurrido desgracias personales.

Documento pontifical.

Despachos recibidos de Roma dicen que Su Santidad Pío X publicará en el próximo mes de Febrero el documento pontifical, condenando el proyecto de separación de la Iglesia y el Estado del ministro francés Mr. Briand.

No acepta. Comunican de París que monsieur Leignes se ha negado a aceptar el cargo de embajador de Francia en España, cuyo nombramiento sería tan grato para don Alfonso.

Con tal motivo tendrá que hacerse otro nombramiento.

Mr. Leignes se niega a aceptar por no renunciar al cargo de diputado.

RIVERA.

La primera serie de nuestros telegramas de hoy es de 440 palabras.

La segunda, de 60.

SE ALQUILAN bonitas y ventiladas habitaciones en la calle de Pérez Oliva. — Para tratar del precio y condiciones, Hotel núm. 17, portería, Avenida de Mirat.

Al vecindario

El señor Rodríguez Galván ruega, por nuestro conducto, a todos los vecinos de distritos en que haya serenos particulares, se sirvan asistir a una reunión que se celebrará a las siete de esta noche en el Círculo Mercantil y en la que se tomarán acuerdos de importancia.

SUBASTA.—Se vende en pública subasta y ante el notario don José de Prada, el día 16 del corriente a las once de su mañana, la csa sista en el Corralillo número 12.

El pliego de condiciones y títulos de propiedad se hallan expuestos en dicha Notaría, calle de Zamora, número 26.

VENTA DE MADERA.—Se vende la existente en el Soto-Muñiz consistente en vigas, machones, cuarterones y tabla de chopo.—Del precio y condiciones informarán en dicho sitio y en la calle de Toro, número 48.

SE VENDE la huerta y cortina de San Vicente, de esta ciudad. Con agua sobrante, con su noria y estanque y piedra para edificar. Su extensión es de 9 hebras, próximamente. Para tratar, con su dueño, Eugenio García, huerta de la Vega, Salamanca.

VENTA DE CASA.—Se vende la nueva construída, en la calle del Consuelo, núm. 4.—Informará, Ronda de Sancti Spiritus, núm. 43, Isabel Martín.

ARRIENDO DE PASTOS en Rodillo, término de Carrascal de Barregas, para 600 cabezas de lanar machorras, de invierno y primavera; también se arriendan cochinos y 60 cabras, por todo el año.—Para informes dirigirse a la viuda de Prudencio García, en Tejares.

Máquinas. Se vende una de imprimir en buen uso, MARINONI UNIVERSAL, núm. 2, a brazo o motor; la luz de su platina es de 81 x 115 centímetros. Imprime 71 x 102. Tirada, 1.100 ejemplares por hora. También se vende en inmejorable estado, una máquina de estereotipia FOUCHER FRÈRES. Estereotipa 29 x 42 centímetros. Del precio de su venta informarán en la administración de este periódico.

A LOS ANUNCIANTES

Llamamos la atención de los anunciantes acerca del anuncio económico que en la nueva sección, «Guía de Salamanca», publicamos en cuarta plana.

Diez céntimos línea.

Por la gran circulación de EL ADELANTO y por lo inverosímil del precio,

Diez céntimos línea,

los anunciantes encontrarán un medio de publicidad insustituible.

Diez céntimos línea,

Imp. y Lib. de Núñez

La señora doña Julita González Puche ha fallecido hoy viernes 11 de Enero, a las cinco de la mañana y a los veinticinco años de edad después de recibir los Santos Sacramentos. D. E. P. Su desconsolado esposo don Manuel Jorge Ramos, primer teniente del regimiento infantería Isabel II; su hija Purificación; padres don Cándido González y doña Eloisa Puche; hermana doña Luisa; hermanos políticos don Anselmo Hernández, doña Fulgencia, doña Remedios y don Fabián Jorge Ramos; tíos, primos y demás parientes Suplican a sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hubieren recibido esquela de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana le virán agradecidos. Conducción del cadáver: Hoy viernes 11, a las cuatro de la tarde.—Casa mortuoria: Plaza de la Reina, 2. Funeral: mañana, 12, a las diez de la mañana.—Iglesia parroquial: San Sebastián. El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e Iglesia, respectivamente.

136 LA MADRASTA FOLLETIN DE EL ADELANTO 137

Suba usted en el porcante.—respondió Jarry, salga usted y deténgase a la puerta de la primer taberna que encuentre y hablaremos echando un trago.

—Entre usted en el coche, caballero, no tardaremos mucho en llegar.

—Dos minutos minutos después se detenta el coche delante de una taberna.

Conductor y conducido se detuvieron a la puerta.

—Hable usted —le dijo Moret.

—¿Estuvo usted ayer en Bonneau? —preguntó Jarry sin más preámbulos.

—Sí.

—¿En el manicomio?

—Sí.

—¿Le llevó usted a una señora de edad que se llama?

—Sí, señor, —respondió el cochero picado de curiosidad,—pero eso no es preguntarme, puesto que lo que me dice usted lo sabe usted lo mismo que yo. ¡El diablo me llevó si no sé divino quién es usted!

—Así es que le contestó sin vacilar: —Agente de seguridad.

Y viendo el gesto que hacía el cochero, le dijo: —Lo doy a usted veinte francos si me responde usted con franqueza.

—En el tomar no hay engaño; pero sin que usted me hubiese dado nada hubiera respondido porque no tengo por qué callar.

—¿Dónde montó esa aristocrática señora en el coche?

—En el boulevard Saint-Martin, en frente de Folies Dramatiques. Un muchacho vino a decirme que pasara al otro lado para tomar a la señora, que no podía atravesar.

—¿Salía de su casa?

—No lo sé; pero así parece.

—¿Dónde la volvió usted a dejar?

—En el mismo sitio.

—¿Ya me lo figuraba yo!

—¿Ea decir que volvía a su casa?

—Ea de suponer.

—¿Reconocería usted la casa delante de la cual se paró?

—Sin dificultad, ea la casa contigua a la patería donde entró al bajar.

—Buero. Entoncez, en marcha. Acabemos

140 LA MADRASTA FOLLETIN DE EL ADELANTO 133

consecuencia del tratamiento a que le había sometido.

Tenía esto fácil explicación. Ea primer lugar, el caso, por su dificultad de curación, excitaba grandemente el interés del facultativo, y el enfermo le había inspirado especial interés.

El escultor, vigilado de día por Nicolás, el orido ruc, y por Jarry durante la noche, seguía con absoluta docilidad el régimen a que le habían sometido.

El enfermo, sabiendo que el doctor trataba de devolverle la memoria, profesaba a ésta una gratitud infinita, porque para él el recordar la memoria era poder vengarse de los que cobardemente le habían entregado a sus perseguidores, a sus verdugos.

La esperanza de encontrar a su hija y la de castigar a sus verdugos le sobreexcitaba, y selvo cuando el doctor le visitaba estaba siempre taciturno, sborto en una especie de meditación sombría que duraba horas enteras.

Ostensiblemente no hacía caso de los objetos que habían trocado su cuarto en estudio de escultor y debían recordarle el ejercicio

—¿Vive usted en el barrio?

—Sí... tengo un cuartito a dos pasos de aquí, ea la calle de San Plácido.

—¿Son de usted los muebles?

—Sí, señora... Ea de mal género vivir en cuarto amueblado?

—Sí, pero cuando no se tiene muebles...

XII

—Me ocurre una idea—dijo Jarry desuás de una pausa.—Necesito una criada... Usted busca donde servir. Podíamos arreglarnos.

—¿Me tomaría usted de criada?—preguntó la joven.

—¿Por qué no? ¿Qué sabe usted hacer?

—Guiser un poco, no mucho; pero sí puedo comprometerme a tener muy limpia y arreglada la casa.

—Con eso me basta. El trabajo no será grande. No paro casi nunca en casa; tengo ocupaciones en el campo, donde casi siempre duermo... En cuanto a las comidas, casi siempre como fuera, como ahora... Haremos que le pongan a usted un catre de tijera en la an-

